

# NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P  
Negyedévre 21— P  
Félévre 40— P

## Önsegély

A közelgő tavaszi időszak szétzilált állapotban találja a mezőgazdaságot. Az elmúlt őszi harcai, zürzavarai megnehezítették vagy teljesen megakadályozták az őszi vetést. A hitleristák „tervszerű” visszavonulása pusztasággá változtatta az addig viruló földeket, hiába keresnénk a tájon legelésző méneseket és gulyákat is, mindezek — az igavonó állatok 60—70% ával — eltűntek gazdaságunkból.

A vetés hiánya a jövő évben az éhség rémével fenyeget. Debrecen különlegesen rossz helyzetben van, mert ugyanakkor, amikor a békési, csanádi, szabolcsi vagy szalmári földeken a szántóterület 50—60%-a bevetett, Debrecenben alig 10% ot tesz ki. Az elmúlt őszi passzív csodavárás, patkán kuporgó vacogás és minden apró-cseprő kérdéssel katonai hatóságokhoz szaladgálás, klincselgetések vették át az aktív szervezés és munka szerepét.

Ha azt akarjuk, hogy a következő évben, már a nyártól kezdve ne fűres kamrának legyünk bofond gazdái, felkészülten, tervekkel, munkaprogrammal kell a tavasz zsendülését várni. A fennálló hiányok mezőgazdasági berendezések körül nem lehetnek akadályai az élet újraszervezésének, mert ha az élet nem megy a régi keretek között, új formát kell találni a jövőben.

Ha nem tudunk igavonó állattal szántani, emberi erővel kell ásniuk, ha nem tudunk külterjes kalászos termesztést végezni: belterjes kertgazdaságot kell üznünk. A nehéz idők parancsolólag előírják mindenkinek számára, hogy bármilyen foglalkozást üzzön is, legyen orvos, mérnök, hivatalnok, vagy pap: az idén magának is művelnie kell a földet. Szükséges, hogy mindenki saját maga megműveljen egy földdarabot, amely saját magának és családjának kerti szükségletét fedezi. Nem holmi vitaminkertszerű játékról van szó, hanem komoly termelésről: burgonyával, borsóval, babbal, sárgaréppával, a tartalmas élelmicikkkel kinek-kinek magának kell ellátni néhány embert.

Kivülről várni a segítséget, mindig a mások munkájára apellálni, könynyű, de eredménytelen dolog. A mostani idők azonban megkövetelik az aktív munkát. Ma mindenkinek úgy kell gondolkodnia: ha én nem végzek el egy munkát, más nem végzi el azt. Debrecen kertségében, közvetlen közelben lévő vidékein bővebben áll rendelkezésre kerti művelésre alkalmas föld, bőségesen van ezek között olyan is, amelynek gazdája nincs otthon. Szükséges,

## Ujabb Roosevelt-Sztálin-Churchill találkozó

### További szovjet előnyomulás az Odera-fronton és Sziléziában

A Vörös Hadsereg ezévi téli offenzívájával is csodálatba ejtette a világot. A kidolgozás tökéletessége, s a tervek nagyszerűsége ma már világos.

Az offenzíva tulajdonképpen a déli szakaszon indult meg, amikor

#### Konyev marsall csapatai

nagy sikerrel szétverték a német negyedik páncélos hadsereget, s felszabadítva lengyel Sziléziát, betörték német Sziléziába. Ezután indult meg Csernyakovszki és Rokoszovszki marsallok offenzívája Kelet-Poroszországban és a Korridor területén. Ma azonban már világos, hogy a főfeladatot a legfelsőbb hadvezetőség

#### Zsukov marsall

vezetése alatt álló első fehérorosz-hadseregnek szánta. Ennek a legjobban motorizált hadseregnek célja: Berlin. Zsukov magamögött hagyva Posent és teljes erejével az Oderának tör, hogy azon keresztül elérje a birodalom fővárosát. Ezt annál nyugodtabban teheti, mert szárnyai teljesen fedezve vannak. A déli szárnyán Konyev szintén elérte már az Oderát, sőt azon több helyen át is kell. Északon pedig Csernyakovszki és Rokoszovszki marsallok nagy német egységeket kerítették be és örölnék fel, biztosítva Zsukovot, hogy erről a szárnyról se érhesse meglepetés.

Az előretörő szovjet csapatoknak nagy segítségére vannak azok a németek által kiépített

#### Kitűnő autótutak

amelyeket Hitler a saját rablóhadjáratainak lebonyolítására építtetett és amelyek felrobbantása és tönkretétele igen nagy nehézségekbe ütközik. Ezeket az autóstrádon robognak előre az orosz páncélosok és bonyolódik

recen élelmezési helyzete az idei évre vonatkozólag fenyegető, de tervszerű munkával a katasztrófa elkerülhető.

le a kitűnően motorizált Vörös Hadsereg utánpótlása is.

#### A legújabb

#### rádió-jelentések

szerint a legjelentősebb átkelés a sziléziai Briegben történt, ahol Konyev csapatai Grot-hamig nyomultak előre. Ezeknek az egységeknek most két lehetőségük van. Vagy Szászországba törnek be és délről is veszélyeztetik Berlint, vagy pedig Morvaországba hatolnak be és semmisi-

### Frankfurtól északra és délkeletre is elérték a szovjet csapatok az Oderát

Moszkva, február 6. Február 5-én Königsbergből északnyugatra a 3. fehérorosz hadsereg csapatai folyttatták

a samlandi-félsziget német helyőrségének megsemmisítését.

E harcok során több helység a szovjet csapatok kezébe került.

Az Odera-menti Frankfurtól északra és délkeletre elérték az Oderát és elfoglalták Göritz városát,

valamint száznál több helységet. Elbingben tovább folyt a körülzárt ellenséges erők megsemmisítése. E városban elfoglaltak egy fegyvergyárat, ahol 58 ágyút, 1200 könnyű és nehéz gépfegyvert és 130 golyószórót zsákmányoltak.

A Kelet-Poroszországban körülzárt német csapatok megsemmisítése folyamatban van.

Budapesttől délnyugatra a szovjet csapatok

elfoglalták Seregélyest, Sárkeresztúrt és Szilasbárhást.

Budapesten, a főváros nyugati részén a Vörös Hadsereg tovább folytatta az ellenség körülzárt harccsoportjainak megsemmisítésére irányuló hadműveleteit. A városnak még német kézen lévő körzeteit gondosan átrostálják.

T. I.

lik meg Németországnak még fennmaradt iparvidékét.

A német hadsereg terveit nem kis mértékben beolvasolják és teszik tönkre a

#### hatalmas arányú

#### bombázások

amelyeket a szövetséges légihad-erő a német útvonalakra, vasutakra és pályaudvarokra mér. Boon, Magdeburg, Berlin sorozatos bombázása lehetetlenné teszi a megfelelő mértékű utánpótlásnak keleti frontra való szállítását.

Ezen a területen az ellenség minden házal támaszpontját alakított át. A szovjet gyalogság ennek ellenére feltartóztathatatlanul nyomul előre és megtisztítja a német fasisztáktól a házakat és utcákat.

### Egyre súlyosabbak a harcok a Siegfried-vonalban

Az amerikai 1. és 3. hadsereg még mélyebben nyomult a Siegfried-vonalba. Roerbachtól északra

áttörték a Siegfried-vonal fő hadállását.

Legutóbbi jelentések szerint amerikai csapatok megkezdték a Roehr-gátak csatáját, melyek során több gátat elfoglaltak. Sertetlenül került az amerikai csapatok kezére a vidék második legnagyobb gátja és a szövetséges csapatok már csak 2 km-re vannak a legnagyobb vízi erőműteleptől. Ezek a gátak látják el a vidék ipartelepeit vízzel és árammal. Lejebb délre az amerikai csapatok a Siegfried-vonal Schneseitleri körzetében

elfoglalták Braunschneident, német területen, a német határtól 10 kilométerre lévő útkeresztezést és erődállást.

Elzászban a colmari terepszak nyugati része összeomlóban van. Francia, marokkói és amerikai páncélosok egyesültek egymással és most már a Colmar—mühlhauseni féltúton darabokra szaggatják a colmari terepszak nyugati felét.

## Összeült a hármas értekezlet

Sir Walter Citrin a londoni szakszervezeti világertekezleten bejelentette, hogy Rooseveltt, Sztálin és Churchill megkezdte tanácskozásait.

### De Gaulle tábornok rádiószózat

London, február 6. De Gaulle tábornok tegnap este a francia rádióban nyilatkozott Németország háborúutáni sorsáról. De Gaulle tábornok kijelentette, hogy az újabb német támadás megakadályozásá-

nak lényeges előfeltétele, hogy az egész Rajnamentén állandóan francia csapatok legyenek. Németországot meg kell fosztani a Rajna bal-partjától és a Ruhr-medencétől.

## Londonban megnyílt a szakszervezetek nemzetközi értekezlete

London, február 6. Több mint 40 állam 50 millió munkásának megbízottai ültek össze ma Londonban. Egyedül a Szovjetunió 35 képviselőt küldte ki. A semleges országok résztvevői a háborús kérdésekre vonatkozó vitákban nem vehetnek részt. Az értekezlet tárgya a szövetségesek háborús erőfeszíté-

sein kívül, a háborúutáni kérdések megoldása, a munkáskérdés legidősebb problémáinak tárgyalása. A londoni „Times” üdvözli az értekezletet és nagy jelentőséget tulajdonít neki. Kiemeli, hogy a konferencia célja a múlt hibáinak kiküszöbölése által a jövő tervszerű, egységes felépítése.

### A német eredetű munkabíró lakosságot elszállítják Romániából

A román minisztertanács közölte, hogy a legfelsőbb szovjet parancsnokság rendelete folytán német eredetű állampolgárokat szállítanak el olyan munkahelyre, ahol munkáskézre van szükség. 16—45 éves korig a férfiakat, 18—30 éves korig a nőket, azok kivételével, akiknek egy éven aluli gyermekeik vannak. Miután az illetők rendelkezési helyükre jutottak, értesíthetik erről családjukat, akik postát és csomagot küldhetnek számukra. Az elszállítás ideiglenes jellegű, anennyiben csak a háborús szükségletekkel kapcsolatos munkákról van szó.

### Hazajött az első hadifogoly-csoport

Az új honvéd hadsereg felállításával kapcsolatban értesülésünk szerint megérkezett a Szovjetunióból a hadifoglyok első csoportja, hogy részlegesen a fasiszta Németország elleni harcban. A honvédelmi minisztérium felkéri a lakosságot, hogy érdeklődéseikkel ne keressék fel a minisztériumot, mert a névjegyzéket a napokban nyilvánosságra hozzák.

A honvédelmi minisztérium közli, hogy a Pavillon-laktanyában a foglyok részére szeretetsomagok adhatók át é kéri ilyen irányban a közönség támogatását.

**Veszek** cukro, mézet lisztet, vajot, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket  
**Drexler** cukrasz., Kossuth-u. 6

### APOLLO-MOZI

Izgalmas, drámai amerikai kalandorfilm!

### Dráma a tenger fenekén

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órákor is.

### A Nemzeti Demokrata Front elmozdította állásából Nagyvárad polgármesterét és a polgármesterét

A Nemzeti Demokrata Párt bihar-megyei bizottsága Csiky Gyula polgármestert és dr. Pelle János alpolgármestert elmozdította állásából. Erre azért volt mulhatatlanul szükség, mert a város vezetői nem voltak hajlandók együttműködni a demokratikus szervezetekkel. Igazságtalan, a szegényebb lakosságot sújtó adókat vetettek ki és gyengének bizonyultak arra, hogy a város tüzelőanyagát és élelmiszertel való ellátását kellően biztosítsák. Ezenkívül nem léptek fel kellő eréllyel a városházán megmaradt és folyton erősödő fasiszta-bürokrata szellem letörésének érdekében, a város munkásságának sokszereztömegeit képviselő szakszervezetek jogos kéréseit válasz nélkül hagyták.

Az Egyesült Szakszervezetek, a Magyar Népi Szövetség, a Népvédelem, a Hazafiak Szövetsége, a Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Demokrata Zsidók Szövetsége egyhangú határozattal menesztette a polgármestert és alpolgármestert és Ványai Károly vasmunkást, az Egyesült Szakszervezetek egyik vezető tagját, választották meg Nagyvárad új polgármesterének.

### Kesztyűkészítést vállaltunk hozott anyagból

**Varga Sándor**  
kesztyűmester, Kossuth-utca 45.

### Vígyszínház-mozgó

Mai műsor:

### Hulló csillagok

A francia filmgyártás remeke  
Főszereplők: Louis Juvet, Michel Simone, Victor Francen.

Orosz híradó.

A rendkívüli műsorra való tekintettel, az előadások kezdete mindennap: délelőtt 11, d. u. 2 és 4 órákor.

## A romániai Szakszervezeti Kongresszus előkészületei

### Beszélgetés Szenkovics Sándorral

(Bukaresti szerkesztőségünk jelent.) Munkatársunk január hó második felében felkereste Szenkovics Sándort, a romániai szakszervezetek Központi Szervezőbizottságának elnökét, hogy érdeklődjék a romániai szakszervezeti állapotokról és különösen a tervbevett Szakszervezeti Kongresszusról.

Tárgyalások közepette találjuk Szenkovics Sándort, a népszerű munkásmozgalmi élharcost. A szakszervezetek ereje után érdeklődünk.

Hány munkást szervezett meg eddig az előkészítő-bizottság?

— Eddig 570.000 beiratkozott szakszervezeti tagunk van. Ebben nem foglaltatnak benne a jelenleg szervezés alatt álló köztisztviselők. Ez csak az ipari, kereskedelmi, testi és szellemi szervezett munkások száma.

Hány tagra számítanak a köztisztviselők megszervezésénél?

— Románia közel 400.000 köztisztviselőjéből már eddig is megszerveztünk 100.000 főt. Ez a munka is jól halad.

Ezek a beiratkozott és a tagdíjakat hűségesen fizető munkások szocialista harcosharcok tekinthetők?

— Erre a fontos kérdésre magam is rátértem volna, mert ez sokat foglalkoztat bennünket. Eless különbséget kell tennünk a munkásság körében azok között az öntudatos elemek között, amelyek mint Marx írja — „otthonról hozzák a marxizmust” — és azok között az elemek között, amelyeknek öntudatosítása éppen a szakszervezetek feladata.

Milyen módon gondolják ezt a nagy nevelési problémát megoldani?

— A szakszervezeti nevelés sokrétű. Legfontosabb elemei a tömegtüntetések, népgyűlések, gyári bizottsági ülések, szövetkezeti szervezőmunka stb. A szervezőbizottság nem vághatott elébe feladatának és így rendszeres politikai iskoláztatást nem kezdhetett. De az egyes szervezeteknek hetenként politikai tájékoztató körleveleket küld, amelyeket a szervezet vezetője a munkássággal ismertet. Nagy szerep vár kulturális téren is a szakszervezetekre, utalok elsősorban a minden városban felállított Munkás-Athe-naeumokra, amelyek a kulturmunka gerincét képezik.

Hogy tudtak néhány hónap alatt a félmilliónál nagyobb tömeg irányításához vezetőket előteremteni?

— Mozgalmunk erejét éppen abban látom, hogy a fegyverszüneti fordulat előtt a börtönökben és koncentrációs táborokban alaposan feldolgoztuk a szakszervezeti kérdést a bebörtönzött harcos, demokratikus elemekkel. Így adódott, hogy augusztus 23-a után kb. 800 jól kiképzett szakszervezeti vezetővel kezdtük meg a szervezést az egész országban.

### Csokonai-színház

Ma

d. u. fél 4 órákor

Elek Piri vendégfellépésével

### Mit susog a fehér akác

Erdélyi Mihály és Szántó Mihály nagyszerű operettje 3 felvonásban.

Milyen tapasztalatai vannak a börtönökben és az elnyomás alatt illegálisan kiképzett vezetőréteggel?

— Tapasztalataink a legjobb hangúlyozni kívánom, hogy szigorú rostálással állandóan új és új embereket kell bevonnunk, ez a nagyvonalú szervezés legfőbb törvénye.

Milyen az együttműködés a Kommunista és a Szociáldemokrata Párt között a szakszervezeti kérdésben?

— A lehető legjobb, teljesen zökkenésmentes. A szervező-bizottságokhan egyenlő arányban vagyunk képviselve és ha itt-ott mutatkozik némi zavar, vagy jelentéktelen surlódás, közösen, központilag intézkedünk. Ennek a harmonikus együttműködésnek az eredménye, hogy rövidesen összeül az első romániai Egységes Szakszervezeti Kongresszus, amelyen közel 600.000 testi és szellemi munkás küldöttei fogják elmondani panaszait, véleményüket és követeléseiket. A hazai munkások képviselőin kívül várjuk a Szovjetunió és az angol, amerikai, francia, bolgár munkásság képviselőit is.

A kongresszusi viszontlátásra! — szívélyes bucsúval hagyta el munkatársunk Szenkovics Sándor dolgozószobáját.

### Hadifoglyok levelei

Az alábbi hadifoglyok budapesti hozzátartozóiknak levelet írtak. Ezek a levelek Szegeden vannak és mielőtt a postafogalom megindul, a leveleket elküldjük. Addig is értesítjük a hozzátartozókat, hogy alábbi hadifoglyok élnek, egészségesek, fogságban vannak. Az alábbiakban először a küldemény átadó nevét, azután a címzett nevét, végül a címzett lakhelyét közöljük.

Laborczi István, Laborczi Istváné, Budapest, Tömö-u. 17. — Biczó István, Biczó Istváné, Budapest. — Kiss Gyula, Kiss Gyuláné, Budapest. — Harangozó Gyula, Harangozó Istváné, Budapest. — Töltéssy Dezső, öz. Töltéssy Istváné, Budapest. — Balogh Lajos, Balogh Lajosné, Budapest. — Potykievic Sándor, öz. Potykievic Gyuláné, Budapest. — Potykievic Sándor, Molnár Jenő, Budapest. — Potykievic Sándor, Mucsi János, Budapest. — Katona Márton, Katona Mártonné, Kecskemét. — Biró Ferenc, Biró János, Nagykőrös. — Tiroli Árpád, Tiroli Árpádné, Szádalmás. — Ismeretlen, Vágó István, Cegléd. — Ismeretlen, Zakai János, Szabolcs. — Ismeretlen, Ágoston Kálmáné, Dombrád. — Csutor Béla, Csutor Béláné, Sajókazinc. — Sugár Ferenc, Sugár Ferencné, Hódmezővásárhely. — Garas Ferenc, Garas Ferencné, Kiskunmajsa. — Gaál Lajos, Csere Gyula, Lajosmizse. — Sári György, Szeklenka Mária, Mezőberény. — Hunyadi János, Hunyadi Jánosné, Szilágyese. — Kardos Imre, Kardos Imréné, Hajdúböszörmény. — Balogh Lajos, Balogh Józsefné, Karcag. — Balogh Lajos, Surányi József, Mezőtúr. — Kerekes Pál, Kerekes Pál, Sajószentpéter. — Vadnai János, Kerekes Pál, Sajószentpéter. — Porkoláb József, Porkoláb Józsefné, Derecske. — Katona András, Katona Andrásné, Sajónémeti, u. p. Center. — Nemes László, Nemes István, Rákócscsaba. — Herédius Ferenc, Hegedüs Ferencné, De. — Vincze László, Vincze Lászlóné, Kecskemét. — Szekeres István, Szekeres Istvánné, Alpár. — Petrócsi Mátyás, Szekeres Istvánné, Alpár. — Tranyányi Imre, Szekeres Istvánné, Alpár. — Tranyányi Károly, Szekeres Istvánné, Alpár. — Bartucz Sándor, Szekeres Istvánné, Alpár. — Nagy László, Nagy Lászlóné, Tiszassas. — Percze Imre, Percze Imréné, Csongrád.

## Hajduhadház és Téglás a földreimért

A pártok földreformjajásait nyoman szakadatlan sorban vonulnak fel a városok és falvak küldöttségei a földművelésügyi minisztériumba, hogy állást foglaljanak a földreform mellett.

Közeleg a tavaszi munkálatok megkezdése, a föld népe munkára készen áll, — de az idei tavaszi munkálatokat a most még földnélküliek saját földjükön akarják megkezdeni.

Hajduhadház és Téglás lakosai a községek Nemzeti Bizottságainak útján többszáz aláírással memorandumot nyújtottak be, melyben a földreform sürgős végrehajtását kérik. **Koffler Ferenc, a hajduhadházi Kommunista Párt titkára** vezette a pártközi küldöttséget, mely a memorandumokat a földművelésügyi miniszternek átnyújtotta. A miniszter az egyes községek kormányzatainak támogatását kérte a földreform nehéz munkájához, egyben ígéretet tett arról, hogy még ez év októberéig befejeződik a földosztás.

## A Nemzeti Segély akció hírei

A balmazújvárosi Kommunista Párt tagjai lelkes áldozatkészséggel segítettek a Hortobágyon lévő terményeknek a Segély akció központjába való szállításban. Harminc embert, hat kocsit és két rendőrt bocsátottak az akció rendelkezésére.

A Nemzeti Segély akció központja ismétellen felkéri a lakosokat — különösen a fűszerkiskereskedőket —, hogy zsákokat és erős zsineget adjanak az akciónak, mert ezek hiánya a legnagyobb nehézségek elé állítja őket.

A Nemzeti Segély akcióhoz február 3-ától 6-áig a következő nagyobb pénzádományok érkeztek be:

Vidomi Testvérek 500.— P. Debrecen és Vidéke Ipartestület 1104.— P. Téglavetői lakosok adománya 1492.90 P. Fogműves-és timár-szakosztály adománya 4350.— P. Debreceni Helyi Vasúti Üzletigazgatósága 1000.— P. Debrecen-Nyírbátori HEV üzletigazgatósága 1000.— P. Debreceni Helyi Vasút és a Debrecen-Nyírbátori HEV alkalmazottai 542.12 P. MÁV Orsz. szabad szakszervezet forgalmi csoport, debreceni állomás 1500.— P. MÁV üzletvezetőség személyzete 1033.50 P. Férfitársaság szakosztály 700.— P. A tegnapi napig befolyt pénzádomány összesen: 106 288.88 P.

Nagyobb természetbeni adományok: Debreceni Helyi Vasút 150 kg bab, 12.50 kg szalonna, 50 kg buriz, 150 db tojás. MÁV műhelytelep ellátási csoport 100 kg bab, 300 kg buriz. Eszenyi József, Bánk 91. sz. 76 kg rozs, 7.50 kg bab. Ifj. Boros András, Bánk 90. sz. 77 kg rozs. Téglavetői lakosok adománya 95 kg tenyér, 48 kg búza, 30 kg rozs, 31 kg bab, 12 kg liszt, 2 kg szalonna. Magyar Államvasutak Orsz. szabad szakszervezet forg. csoportja, Debrecen állomás 480 kg buriz, 10 kg borspótló.

Brenner Edit  
és  
Dr. Szilasi Gyula  
házasságot kötöttek.

## „A kormány mindent elkövet, hogy ütőképes, lelkes, demokratikus szellemű hadseregünk legyen”

— mondta Vörös János honvédelmi miniszter

Magyarország élni akar és a nagy megrázkódások után megújult erővel és világos politikai céllal akar helyet foglalni a demokratikus államok között. Ezt bizonyítja az a lelkesedés, mellyel a toborzó hangjára a városok és falvak lakossága megindult a szabadságharc zászlaja alá.

A toborzással kapcsolatos tudnivalókról, a jövőbeli elhatározásokról, tervekről Vörös János vezér ezredes, honvédelmi miniszter a következőket mondta:

— A toborzások már mindenütt folynak, bár a szállítási nehézségek miatt sok helyre későn érkeztek a lehívók. A hívó szót megértették és bőségesen jelentkeznek férfiak és nők egyaránt. Amennyiben a megfelelő létszámot toborzással megsemmisítjük el, úgy sorozással fogom azt kiegészíteni. Nemcsak a békeszerződésben vállalt kötelezettségünknek teszünk ezzel eleget, de a magyar nép érdeke kívánja, hogy mindent elkövessünk egy új, demokratikus hadsereg felállítására. Amint lehet, magam is kimegyek vidékre, hogy tájékozódást nyerjek a toborzás állásáról. Kíváncsi vagyok, vajon a nép mindenütt tudatában van-e annak, hogy mostani magatartásán múlik a jövő Magyarországnak sorsa.

— A kormány mindent elkövet, hogy ütőképes, lelkes, demokratikus szellemű hadsereg álljon rendelkezésünkre s ezt a törekvésünket a Szovjetunió is támogatja.

— Az új hadseregben köznevelésből altiszt és altisztból tiszt lehet. Kizárólag az egyén rátermettsége, köteleességtudata, a harcban magatartása szabja meg hiadásának mértékét. A karpaszományt eltöröljük.

— A nők éppolyan méltóan haladhatnak a hadseregben, mint a férfiak. Elsősorban honvédelmi munkák végzésére, egészségügyi, irnoki, táviró szolgálatra, távbeszélő központ kezelésére osztjuk be őket, akinek azonban kedve van hozzá, azt fegyveres szolgálatra is bekapcsoljuk. Előléptetésük teljesen azonos lesz a férfiakéval.

— A házassági óvadékot eltöröljük, s házasságkötésekor kizárólag a menyasszony erkölcsi előlete lesz a döntő. Ezzel is le akarom rombolni az osztályokat elkülönítő válaszfalakat.

— A tisztek utánpótlását első sorban altisztekből neveljük ki. A

volt tiszteket csak megfelelő igazolás után vesszük fel a hadseregbe. A korhatáron felül jelentkező tiszteket irodai szolgálatra vesszük igénybe.

— A tiszteket a mai piaci árhoz szabva, úgy az altiszteknél, mint a tiszteknél felelelem. Az erre vonatkozó terv kidolgozásával most foglalkozik a kormány — fejezte be nyilatkozatát a szerveződő új hadseregről a honvédelmi miniszter. Felkerestük a debreceni toborzó központot is, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a jelentkező férfiak legnagyobb része napszámos és iparmunkás, de van sok tisztviselő és kereskedő is. A nők között legelőbb apolónok vannak.

Érdekes, hogy nagyon sok korhatáron aluli fiatal fiú és leány jelentkezett. Ezzel szemben a minisztériumban halottuk, hogy az önként jelentkezők között külön kérte felvételét egy 59 éves nő és egy 70 éves férfi.

Igy gyűlnek a szabadságharc zászlaja alá munkások, parasztok, értelmiségiek, férfiak és nők, ifjak és vének.

Nem kell tehát féltenuk a jövő hadseregét!

## A Magyar Kommunista Párt

olyó hó 8-án d. u. 4 órakor a Vígsház-mozgó helyiségében.

## Össztagygyűlést tart

a taggyűlésen Rákosi Mátyás beszél

a Kommunista Párt szerepéről a függetlenségi harcban.

A párttagok pontos megjelenését kéri a debreceni pártvezetőség.

## A külsőségeken is lesz rendőrség

Az ondódi, macsi és környékbeli gazdák küldöttsége — élén Zs. Nagy Lajossal és Tar Jánossal — hétfőn délelőtt megjelent Öry István főispánnal. A küldöttség előadta, hogy kint a tanyákon még nincs élet- és vagyonbiztonság. Kóborló civilek vagy katonaruhába öltözött egyének sokszor igénybeveszik állataikat, terményeiket és akadályozzák munkájukat.

A főispán közölte a belügyminiszterrel folytatott tárgyalások eredményét, melynek értelmében rövidesen a külsőségeken is rendőroket állítanak szolgálatba. A katonai parancsnoksággal együtt mindent megtesznek a közbiztonság helyreállítása érdekében, annál is inkább, mert ennek elmaradása esetén a gazdasági munkák is késedelmet szenvednének.

## Elsőrendű föld

a város alatt eladó. Cim a kiadóban.

## Megnyitja a „RUCÁ” tánciskola

Vigkedvő Mihály utca 67.

Minden szombat és vasárnap fél 3 órától 5 óráig. — Kétfő Jazz-zene. — Fűtött terem. Február hó 19-én táncanfolyam kezdődik. Beiratkozás: Vasárnap d. e. 10—12 óráig.

## A szegény nyugatja — és a Hivatalnok Ur

Arra a kedves fiatalemberre hívjuk fel a figyelmet, aki a vasúti pénztáránál a MÁV nyugdíjasok illetményének kifizetését intézi.

Ez a fiatalember aztán igazán érti a dolgot! Olyan vasfegyelmet tart a szegényes filléreikért jelentkező vasúti nyugdíjasok között, hogy dicséretére válnék neki a Horthy-csendőröknek is. Harsógó kiáltására megszeppenlen húzódnak félre az öreg vasútiak. Jaj annak, aki kérdésekkel meri zaklatni. És százszorosan jaj, aki — óh, mi nagy bűn! — nem tud visszadni az ezerpengősöt kilencszáznegyvenötöt.

Zeng a környék a hivatalnok úr hangjától: — Ne zavarjon! Jaj holnap! Majd holnap megmondom, mikor jöhet!

A szegény nyugdíjas meg fogja magát és ijedten elkullog. Eljön holnap, eljön holnapután, eljön akárhányszor. Elgyalogol ő bizony tiszter is a város másik végéről. Hiszen a Hivatalnok Ur parancsolta...

A Hivatalnok Ur pedig intézi tovább az ügyeket. Erélyesen és öntudatosan. És meglepődik, nagyon meglepődik, amikor azt kiveleljük, hogy el kell tűnnie neki és a hozzá hasonlóknak a közelet nagy süllyesztőjében. H. F.

## Megindul a Szabad Egyetem

Dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató kezdeményezésére és irányítása mellett közelesem megindul Debrecenben a Szabad Egyetem. A Szabad Egyetem keretén belül filozófiai, történelmi, közgazdaságtani, szociális és politikai kérdésekkel foglalkozó előadások lesznek. Több előadás foglalkozik irodalmi, művészeti és természettudományi kérdésekkel is. A Szabad Egyetem alkalmazkodik a mához és minden előadása aktuális problémákról fog szólni.

Az előadók között szerepelnek S. Szabó Ferenc földművelésügyi államtitkár, dr. Rudas László, Gergely Sándor, Révai József, dr. Andics Erzsébet, dr. Nánay Béla, Kardos Pál, G. Szabó Kálmán.

A régen nélkülözött intézmény elé felfokozott érdeklődéssel tekintünk.

## ABLAK-GITT

három színben is kapható

Szabó Zsigmond-cégnél  
PIAC-UTCA 10 szám

Irogépe, szerszámok  
vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

## Olajat növényit és ásványit.

VASHORDÓT

minden mennyiségben  
v á s á r o l o k

Szabó Zsigmond-cég

Piac-utca 10. sz.

### Rendelet

A Nemzeti Bizottság az 1944. évi december hónapban alkotott általános munkakötelezettségről szóló szabályzatát 1. évi február hó 2-án tartott ülésén újból tárgyalás alá vette és azon — az eddigi tapasztalatok alapján — ideiglenesen a 49/1945. jkv. számú határozatával elfogadott következő módosításokat vitte keresztül:

1. A munkakötelezettség végzésére a Nemzeti Bizottság díjazott munkáscsapatot állít fel.

2. A Debrecen sz. kir. város területén eddig érvényben volt általános munkakötelezettséget általános fizetési kötelezettség helyettesíti. Az általános fizetési kötelezettség közé tartozik minden 16—40 éves férfi és 18—50 éves nő.

3. A közmunkaváltás fizetése alól a következők:

- a) a hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolt és újkénti szegénységi bizonyítvánnyal rendelkező betegek;
- b) a terhes nők;
- c) olyan anyák, akiknek velük közös háztartásban élő 2 éven aluli gyermeke van;
- d) középiskolai tanulók;
- e) iparos- és kereskedőtanoncok.

(A d) alattiak iskolai igazgatójuk, az e) alattiak pedig az Ipartestület igazgatóját tartoznak bemutatni.)

f) a 75%-os hadirokkantak.

4. Aik hatóságilag igazolt szegénységük miatt a közmunkaváltást nem tudják megfizetni, azok fizetési kötelezettségüket havi 2 napi munkával megváltatják.

5. A megváltási összeget minden hónap 20-ig kell befizetni a városi adóhivatalba.

6. A közmunkaváltás összege a következő:

a) köz- és magánintézmények, valamint a köz- és magánalkalmazottak, továbbá üzemi munkások, a részükre lényegesen felgyarapított, a általuk kézzelvezett havi juttatásuk 5, azaz 5%-át;

b) a háztartási vezető feleség havi 10, azaz 10 pengőt;

c) az olyan önálló iparosok és kereskedők, továbbá szabadfoglalkozásúak és gazdálkodók, akiknek a jövedelme a havi 1000 pengőt nem haladja meg, havi 40, azaz negyven pengőt;

d) az olyan c) alattiak, akiknek a jövedelme a havi 1000 pengőt meghaladja, havi jövedelmük 6, azaz hat %-át kötelezők az 5. alatti időpontban befizetni;

e) a háztartási alkalmazottak megváltási összege havi 30, azaz harminc pengő, mely összeget a munkaadó köteles megfizetni, a háztartási alkalmazott béréből is nem vonható.

Az a) alattiak közmunkaváltását az a hivatal, üzemtulajdonos, illetve munkaadó köteles az alkalmazott illetményéből büntetőjogi és vagyoni felelősség terhe mellett levonni és a városi adóhivatalnál fizetési jegyzék és a közmunkalap csatolásával befizetni, amely hivatalnál, vagy munkaadónál van alkalmazásban az illető köz- és magánalkalmazott, illetve üzemi munkás.

A február hónapra előző hónapban teljesített befizetésnél visszatérítésnek helye nincs.

7. Rendkívüli szükség esetén olyan iparosok és szakmunkások is kötelesek közmunkát teljesíteni, akik a 6. alatti közmunkaváltást befizették. Ezek azonban napi 30 pengő összegű díjazást kapnak.

Ha a közmunkaváltást nem fizető személyek kellő számban nem állnak rendelkezésre, azok az időszaki férfi és női munkások is igénybe vehetők, akik fizetési kötelezettségüket már teljesítették, ez esetben minden igénybevevő nap után a férfi munkások napi 25 pengő, a női munkások pedig napi 20 pengő díjazásban részesülnek.

Az igénybevevő kétoldvas iga napi 80 P, az egyoldvas iga pedig napi 50 P díjazásban részesül.

8. Aki a közmunkakötelezettség alól magát kivonja, vagy a közmunkaváltás összegét a hónap 20-ig be nem fizeti, azt a rendőrhatalóság a közmunkakötelezettségről alkotott szabályrendeletbe ütköző kihágás miatt a munkaváltás összegén felül, 5 napig terjedhető elzárásra átváltatható 100 pengőig terjedhető pénzbüntetésre kötelezi.

Egyebekben a Nemzeti Bizottság által 1944. évben megállapított közmunkakötelezettségről szóló szabályrendelet most nem érintett rendelkezései hatályban maradnak.

Debrecen, 1945 február hó 5-én.

Dr. Szilágyi József  
rendőrfőkapitány.

### SZAKSZERVEZETI HIREK

Nyugdíjas és nyugdíjra váró vasutasok szervezési ügyben február 8-án délelőtt 10 órakor gyűlést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.). Felüljárul jelenjenek meg.

A szakszervezeti bizottság pénteken, február 9-én délután 2 órakor ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

### Ipartestületi közlemények

Felkérjük az építőmesteri szakosztály tagjait, hogy tisztújítás céljából f. hó 8-án (csütörtökön) délelőtt 12 órakor Rendőrségi épület, III. emelet 95. számú szobájában pontosan jelenjenek meg. Elnökség.

A műszerész és autószerelő szakosztály f. hó 9-én — pénteken — délután 2 órakor tisztújító ülést tart a Rendőrségi épület, III/96. sz. szobájában. Elnökség.

A vízvezeték-szerelő szakosztály f. hó 8-án délután 2 órakor tartja tisztújító közgyűlését a rendőrségi épület, földszint 29. számú szobájában. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Étkezések! Február 9-én d. u. 3 órakor megbeszélés végett, Bádogos-u. 1. sz. alatti étkezdében jelenjenek meg. Kariársi üdvözléssel Vörös Gyula.

Pászkaigénylés. A zsidó vallásügyi bizottság felkér minden édeket, hogy húsvéti paszkaszükségeit 3 napon belül jelentse be a József kir. herceg utca 6. sz. alatti rabbi-hivatalban. Kenyérpénzt mindenki hozza magával Későbbi igényléseket esetleg nem fogadjunk el, ha nem kielégítően. Vallásügyi bizottság.

HALÁLOZÁS. Polgár id. Kokas István gazdálkodó 61 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap d. e. 11 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből, ugyancsak a Péterfia-utcai temetőből átszállított szeretett gyermekei hamvai mellé. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, unokái, testvérei és a rokonság. Lakás: Nagycsere 105. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

### Hirdetmény

Értesítem a fürdőző közönséget, hogy a katonai parancsnok úr engedélye szerint — további intézkedésig — a fedettuszoda közös használata, valamint a kádfürdő igénybevétele február 9., 10., 11. és 12-én reggel 8 órától délután 3 óráig a közönség rendelkezésére áll. A termálfürdő továbbra is ugyancsak 8—3-ig a fürdőző közönség által igénybevehető a következő beosztással: vasárnap, hétfő, szerda, péntek férfiaknak; kedd, csütörtök, szombat nőknek. Polgármester.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

Jómegjelenésű, táncolni és énekelni tudó hölgyeket magas fizetéssel szerződött a Petőfi Színház igazgató-sága. Jelentkezni lehet vasárnap. Jelentkezni lehet 9-től 5-ig, Hatvan-utca 42.

## APRÓHIRDETÉSEK

- ALLÁS**
- Intelligens 30—40 év körüli felolvasónői ketesek, esetleg külföldi utra. Kőlcsey-utca 16. 1509
  - 14 éves árva kislány háztartás munkára ajánkozik. Gólya-u. 8. Szabóné
  - Lakatosok, faesztergályosok, napszámások felvételnél a Vashutorgyárban. 1949
  - Mindenekelőtt fűveszek Csermetsé-utca 20. 1976
  - Két pékség felvételnél. Balogh Sándor. Hatvan-u. 48. szám. 168
  - Kiszolgálólány felvételnél Drexler cukrászda. 167
  - Kocsisokat állandó alkalmazásra azonnal felvesszünk. Bőszörményi-út 8. szám. 157
- LAKÁS**
- Textilüzlet Cegied-u. 18. sz. aiat berendezéssel átadó. 1518
  - Rendes butorozott szobát keres házaspár. „Az zsonnra” jeligére a kiadoba.
  - Két férfi különbejáratu butorozott szobát keres. „Központ” jeligére.
  - Butorozott szoba kiadó Vendég 76. 1966
  - Becsületes családnak lakást adok ingyen. 6. vebbet Hatvan utca 6. alatti. Házmester. 1958
  - Háromszobas összkomfortos, pincés szobas villa, gyümölcsös, esetleg 2 családnak azonnal kiadó. Ertekezni Lorántffy u. 3. 1968
  - Butorozott szoba magános ötvégnyel szerényebb igényű házaspárnak kiadó, egy gyermek nem számít. Timár utca 17. sz. 1522
  - Kétszobás lakást keres a beivárosban „Tiszviselő házaspár” jeligére. 1297
  - Kiadó szoba-konyhas lakás központban. Húvely-utca 3. 1422
  - Mozaiklapok, Aholit-lamezek, fűrészporgácscaival kapható a Debreceni Műkögyárnál. Fürdő-u. 2.
  - Aranyat, karórát a legmagasabb napi áron vesznek. Schulhof Gyula órásmester Sas-u. 2. 1280
  - Értékes ágyneműt legszébben himezzük. Angorafonalat vesszünk. Favorit. Csapó-u. 24. 865
  - Rekamé és mindenféle kárpitosáru kapható. Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 907
  - Vessék zsákszövetet, zsinógot, hevedőt, szegyet, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 628
  - Sertést, szarvasmarhát, juhot a legmagasabb napi áron vásárolok Vadász László Műlős-u. 43. 1226
  - Szeget magas áron vesznek 20—50 milliig. Lovász, Péterfia-u. 52. 879
  - Eladok és vessék használt férfi és női ruhát, szövet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503
- Rövid fekete zongora bérbéadó, Csapó 16. 1978
- Nagy János Galgócól menekült családját keresi. Ertesítést kér Debrecen, Török Bálint u. 11 Kovács Imre. 163
- Gyermekkecsesi-paplan kapható Gál Istvánnál Piac 40. Hangya udvar. Bana javítást vállaltok. 1486
- Harisnya szemszedést, pulover, kesztyű, zokni kötést jutányos áron vállalom, Pethő Julia, — Széchenyi u. 1. 1429
- Kalaptornákat ujjat, vagy használt állapotban vessék vagy készítsék. — Barát, Széchenyi 7. 1485
- Jókarban lévő ruhanevet vessék. Takács Gizella, Piac u. 40. üzlet. 1492
- Pethő Julia kézimunka és divatáru szaküzletét megnyitotta Széchenyi u. 1. sz. 1428
- Egy ezüst zsebórát elcserelelnék egy óltöny ruháért. Telegi-utca 96. sz. Szabó Gábor. Érdeklődni 2—3 óráig. 1547
- Falcaingot megvételre keresek. Pajtás, Gólya-utca 3. szám. 1555
- Komplett háló és fél háló eladó. Csapó 16. 1977
- Keresem Nagy Miklósnét Nagyváradon, Kereszt-utca 2. szám alatti lakost, vagy Nádudvaron Vas-utca 1436. alatt, Adjon életjelt magáról, vagy ha valaki tud róla, értesítse Szabó Gábor Debrecenben, Telegi-utca 96. szám. 1472
- Janka Zoltán és Tarnóczy Ferenc szülei Nagy-létán élnek. — Aggódva várják őket haza. 1985
- Vagyonmentő. Bádogos-utca 1. sz. Keres megbízói részére férfi- és női ruhaneveket, fehérműveket, asztalneműt, férfi- és női ruha és inganyagokat, asztalt és ágyneműket, lábbeliket. 1412
- Vagyonmentő Bádogos utca 1. Minden ingosgot vesz es elad. Raktára vesz bizományi árukat. 1410
- Kiadó felébe vagy bérlésbe 53 hold föld. Díjezégi-ut. Polgári-tanya. Értekezni: Pacsirta-u. 18. 1393
- Cukorrépat nagyobb tételeben vessék. Cim: Hatvan-u. 36. üzletben. 1349
- Fényképezőgépeket papírokat, lemezeket magas áron vásárol Szinál és Gisser- Piac utca 32. 1399
- Vagyonmentő Bádogos utca 1. Keres megbízó részére konyhaedényeket, ébőstőket, ekeket, keszleteket, tányérokat, ruhákat, ezüst ék szíeteket, törülközőket stb. 1411
- Modern styl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsai és kokuszszőnyegek, hó- és sárccipők nagyválasztékban az Ingó-ságközpontban. Ugyanott mindenemű tárgyak vétele (Pispöki palota, Nagyteltemplommal szemben.) 1544
- Ij. Zsigó Jánost szülei keresi Debrecenben, aki tud róla értesítse szüleit Debrecen, Nyugati utca 36. sz. 1306
- Mindenféle fotócsíket vásárol Berzéki műterem 1250
- Ne dobja el ócska kalapját, olcsón újja alakítom. Baráth. Széchenyi 7. 1222
- 42-ös számú új pár eszima, primnegedű eladó Bercsényi 105. 1356
- Ablakos gitt kapható Csapó 69. 1459
- Ij. Kocsár Géza Debrecenbe adjon életjelt magáról. Szülei, irénke itthon jól vannak.
- Kifogástalan állapotban lévő fekete térfiruha eladó. Cim a kiadóé. 1134
- Vasutasok ligyeimbe. Aki tud ij. (1) Jörő József. MÁV létezéről, legyen szíves értesítse szüleit. Debrecen, Telegi u. 80. sz. 1529
- Kiadó Ebesen 70 k hold föld, értekezni Belső-utca 41. 1481
- Tengeri minden mennyiségben kapható Bőszörményi u. 34. 1466
- 26-os korecska eladó esetleg hanglemez. — Karády jeligére. 1462
- Hat darab választott maia eladó, vagy cseréce élelemért. Csillag u. 19. sz. 1416
- Aranyat magasáron vesz Stuzsik, Rakosy J. utca 6. 1473
- Som László Györbe van, a vagongyárba, aki tud róla értesítse aggódó szüleit, Szoboszló u. 16. 1541
- Megvételre keresünk egyoldvas stránszerkezet, köztársasági Szov. — Kossuth u. 7. 1478
- Egy férfi és egy női varrógép van eladó Telegi-utca 16. Kéret cseugem. 1460
- Kozegi Pál, Hoffmann Emil, Deutsch Andrá (Budapest) keresk telegszegyet, Eizát, Irént, h zátartozót, aki tud rójuk értesítsen ennünket Debrecen, Csillag u. 15. 1475
- Molnár Imre nevű hamat keresem, aki Budapest, Rumbach Sebestyén utca 10. alatt lakott, azonnal jöjjön Debrecenbe. Cimem Varga utca 1
- Paraffint, hulladékgyertyát jó gyertyára becserélem, vagy pénzért megveszem, újszerűt, Simonfy u. 28. 1965
- Egy férfi és egy női fekete telikabát eladó. Kut u. 92. 5 ajtó. 1552
- Keresem három hamat Lajost Csepehol, Józsefet és Miklóst, özv. Tett Lajosné Debrecen, Sport utca 16. 1490
- Kérem völegényem rendőri barátait, kik Bartók Gasparról vala-mit tudnak, szívesen önek értesíteni. — Kaiser Anna, Debrecen, Hatvan utca 4. 1544